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40  Aniversario PRESENTACIÓN

La encuesta de Opinión Pública #86 de Nicaragua forma parte del Programa de Investigación de Centroamérica,
Panamá, Perú y República Dominicana iniciado en 1977. Este es ejecutado por la empresa CID Gallup, que cuenta
con oficinas en la región centroamericana, así como en Sur América y el Caribe.

La etapa de recolección de datos fue en el periodo del 20 al 26 de enero, 2017. En esta ocasión se llegó a una
muestra de 1204 hogares, donde se entrevistó una persona por hogar, lo que forma una muestra
demográficamente representativa de la población nicaragüense de 16 y más años de edad que reside en hogares
particulares. La selección de los informantes es parte de un diseño muestral aleatorio que considera la región, los
hogares y las personas; su resultados totales tiene un margen de error de ±2.8 puntos (nivel de confianza 95%).
El instrumento se ha preparado con preguntas que permiten dar un seguimiento a lo largo de los años sobre la
tendencia en temas como perspectivas económicas, incidencia del crimen, o partido político preferido entre
otros.

Informes similares a este de cada uno de los países centroamericanos, Perú y República Dominicana están
disponibles a toda organización que lo desee, bajo el sistema de suscripciones anuales y se llevan a cabo en forma
cuatrimestral, excepto en periodos de campañas presidenciales cuando su frecuencia es mayor. Desde su inicio,
constituyen un canal de comunicación de la ciudadanía entre sí y con su gobierno y procura exteriorizar las
opiniones con el propósito de mejorar la calidad de vida y fortalecer la democracia.

CID/Gallup agradece a la ciudadanía nicaragüense por permitir que durante estos treinta y nueve años sus
enumeradores llegaran a sus hogares y compartieran su opinión y sentimientos sobre los temas tratados. Se
invitan comentarios de este trabajo escribiendo a info@cidgallup.com.
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FICHA METODOLÓGICA

Síntesis metodológica

• Cobertura:  todo el territorio nacional.

• Estudio:  cuantitativo.

• Informante:  ciudadano de 16 años y más de 

edad residente en hogares particulares  en el 

país.

• Muestra: aleatoria y representativa de la 

población adulta. Una por hogar

• Tamaño muestra:  1204

• Error muestral:  ±2.8 puntos en sus resultados 

totales  (n=0.5, z=1.64)

• Fechas de campo: 20 al 26 de enero, 2017.

• Técnica recolección de datos: personal y 

telefónica.

• Registro de datos: cuestionario con mayoría 

preguntas cerradas.  Uso de tabletas para el 

registro de información , mayor  parte de sus 

preguntas   estructuradas y  aproximadamente

• Duración. 28 minutos aproximado

• Supervisión: reentrevista personal – telefónica y 

escuchas de los audios 
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Características de la muestra
-Porcentajes, n= 1204 -a-b

a/La n es 1204 para todos los cuadros y gráficos del presente informe,  lo contrario se indica

b/Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en decimales.

Fuente: anexos, cuadros estadísticos.

Característica % Característica %

Edad 100 Región 100

16 a 24 años 27 Managua 20

25 a 34 años 46 Cabecera Depart. 25

35 a 49 años 26 Resto del país 55

50 y más

Educación 100

Sexo 100 Primaria/Ninguna 28

Masculino 50 Secundaria 57

Femenino 50 Superior 15
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VISIÓN GLOBAL

El deseo de Año Nuevo más expresado por los nicaragüenses es el de conseguir un empleo estable. La falta de

trabajo es el desafío más importante que tiene el país y la mayoría confía que Daniel Ortega y su gobierno les

resuelve esta necesidad. Hay mucho optimismo con respecto al tercer período del líder tradicional del Frente

Sandinista de Liberación Nacional (FSLN); es casi unánime que el pueblo cree que él buscará hacer lo que es bueno

para su pueblo. ¡Y los habitantes quieren trabajar!

La mayoría considera que fue una decisión acertada postular a Rosario Murillo como Vice Presidenta en las

elecciones del 7 de noviembre del año pasado. Sin embargo, menos de la mitad cree que el proceso fue totalmente

honesto, más hay conformidad con los resultados. Por sí, no hubo oposición.

Se preguntó si consideraban los entrevistados que el país es democrático; los del FSLN están seguros que sí lo es y

los demás “no tanto.”

El otro desafío, además del desempleo, es la delincuencia. Siguen los robos y asaltos y el pueblo realmente teme ser

atacado y desposeído de sus pertenencias en sus hogares, en las calles cerca de su residencia, o en cualquier otro

punto. Las mujeres expresan miedo de ser violadas. Cuando se les pregunta las causas de tanta delincuencia hay dos

respuestas principales; por un lado los padres de familia no están disciplinando a sus hijos y por el otro la Policía

Nacional (PN) es percibida corrupta. No obstante la popularidad de Aminta Granera, la organización que encabeza no

es tan bien vista como debería ser.

Cuando una policía se corrompe comienza la descomposición social. Ya se percibe la falta de orden en los barrios, no

solo por los robos y asaltos, si no por la venta “casi pública” de drogas ilícitas y la violencia contra las mujeres en

general. Ojala que el gobierno nuevo ayude a Granera a poner orden en las filas de la Autoridad Uniformada.

La próxima encuesta de esta serie de la CID/Gallup se llevará a cabo en mayo de este año

5
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ANÁLISIS GRÁFICO DE LA INFORMACIÓN 
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a/ La n  es 1202 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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EL ENTORNO NACIONAL

7

a/ La n  es 1204 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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ENTORNO NACIONAL

La noticia de mayor impacto

8
Preguntas: Pensando en el último mes, ¿cual es la noticia nacional que más le ha impactado?

Los “sucesos” han dominado las noticias en el

país en los últimos treinta días. Accidentes,

asesinatos, delincuencia en general son los que

más recuerdan los entrevistados.

La toma de posesión para un tercer período en

la presidencia de Daniel Ortega y para un

primer período en la vice presidencia de parte

de Rosario Murillo también hicieron noticias

para un 13 por ciento.

Fuente: Anexo, cuadro 5,

14

4

4

4

13

13

22

No veo noticias, no tengo tiempo, ns

Zancudos/Zika

Desastres naturales/huracán

Crimenes, Delincuencia

Muertes, Asesinatos, Femicidios

Juramentación de Ortega

Accidentes de tránsito

La noticia de mayor impacto
-Principales menciones, porcentajes-
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9

ENTORNO NACIONAL 

El rumbo del país

Pregunta: como cree que va el país?

Fuente: Anexo, cuadro 4 y estudios anteriores -

*Desde el 96 al 2015 se registra un promedio de las menciones citadas por  año

- Porcentaje restante corresponde a NS/NR

El país va por camino correcto según el

porcentaje mayoritario de nicaragüenses

adultos. No obstante, hay aumento

significativo del grupo que considera un

rumbo equivocado.

Los que dicen ser seguidores del FRENTE, los

residentes de la capital, y quienes reportan que

la situación económica de sus familias está

mejor ahora que en el año pasado tienen

mayor probabilidad de apoyar el camino que

sigue la nación.

Los que no tienen preferencia de partido

político, son los que más probablemente ven

al país mal enrumbado.
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ENTORNO NACIONAL 

Los problemas del país

10Pregunta: ¿Cuál considera usted es el principal problema de nuestro país?  

Problema Ene-17 Oct-16 May-16 Ene-16 2015* 2014* 2013* 2012* 2011*

Desempleo 65 57 36 37 37 33 40 33 31

Costo de la vida- escasez alimentos 12 16 18 15 10 12 10 12 13

Corrupción en  gobierno/Ortega 6 2 5 6 6 5 5 4 3

Servicios públicos: energía, agua,

falta hospitales, salud..
5 5 8 8 - - - - -

Tráfico/consumo drogas 4 8 20 26 22 14 8 14 6

Crimen y violencia 1 2 6 4 4 6 3 3 3

Principales problemas del país 
-Porcentajes—2011 a la fecha-

(Principales menciones)

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 19 y a/ estudios previos  se presentan promedios anuales

El peor problema del país es el desempleo- así lo definen dos terceras partes de los informantes. Este desafío

siempre está latente, y se exacerba al comenzar el año 2017. Mientras que viven 6.1 millones en el territorio

nacional, puede otro millón vivir en el exterior. Cerca de la mitad de esos residen en Costa Rica legal o

ilegalmente.

El segundo problema en importancia es el alto costo de la vida, mientras el tercero es la corrupción en el

gobierno. Pero todo problema es supeditado a la falta de empleos. Como dijo un entrevistado –”el alto costo de

la vida no es molestia, si uno no tiene reales por falta de trabajo.”
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ENTORNO NACIONAL 

Las preocupaciones familiares

11Pregunta: Y de esta tarjeta ¿Cuál es la principal preocupación que tiene  Ud. y su familia?  

: 23

Cuando se trata del seno del hogar, lo que

más preocupa es el alto costo de la vida.

No hay grupo que particularmente es

afectado por este problema, pero los que

reportan una situación económica peor

que el año pasado tienen mayor

probabilidad de preocuparse con lo que les

cuesta obtener las necesidades básicas del

hogar.

En segundo lugar está el desempleo. Más

lejos que reside el informante de Managua

y mayor su edad, es más probable que cite

el desempleo de alguien que reside en el

hogar como un problema.

Fuente: Anexo cuadros estadísticos 12 y estudios anteriores.
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12

24

33

23

17

37

23 22

14

Mucha Alguna Poca Ninguna

Confianza que Presidente  Ortega resuelva la 

preocupación

que tienen

-Porcentajes-

Oct. 16 Ene. 17

ENTORNO NACIONAL

Preocupaciones familiares y el Presidente Ortega

Fuente: Anexo cuadros estadísticos 9 y estudios anteriores.

Nota: diferencia a 100 puntos equivale a NS/NR.

¿Cuánta confianza tiene usted que Daniel Ortega podrá resolver la preocupación que usted tiene? P18

Hay más esperanza que el Presidente

Ortega resuelva la preocupación que

tienen en el hogar ahora que en octubre

pasado. Quizás el discurso de

inauguración dio optimismo o

posiblemente creen que Rosario Murillo,

quien hasta cierto punto co-administra

el poder ejecutivo, va a poder funcionar

mejor, ya que es oficialmente la

vicepresidente.
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13

ENTORNO NACIONAL

La situación económica familiar

Pregunta: Cómo considera Ud. que está la situación económica de su familia hoy en comparación con el año pasado? 
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Percepción de economía familiar en comparación 

con el año pasado  - Setiembre 2015 a la fecha
-Porcentajes totales-
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Fuente: anexos cuadro estadístico 4 y estudio anterior. Se excluyen opiniones Ns/Nr

Un poco más de la tercera parte de

nicaragüenses consideran que la

situación de su familia está mejor en

comparación con el año pasado en

relación a octubre de1 2016. Los

sandinistas y los entrevistados más

jóvenes tienen mayor probabilidad de

opinar positivo sobre el bienestar de

su familia.

Los que dicen que la situación de su

familia está peor en comparación con

2016 tienden a ser ciudadanos que no

tienen partido político de preferencia y

de ser de 40 años y más de edad.
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ENTORNO NACIONAL

Tendencia del crimen y violencia

14

El nivel de delincuencia en los 

últimos cuatro meses. 

2009-a la fecha
-Porcentajes-

Pregunta: Durante los últimos cuatro meses ¿considera usted que el crimen y la violencia en su comunidad ha aumentado, 

disminuido o se ha mantenido igual? SOLO LOS QUE DICEN QUE EL CRIMEN HA AUMENTADO EN LOS ÚLTIMOS CUATRO MESES Usted me dice 

que ha aumentado el crimen y la violencia en los últimos cuatro meses.  ¿Cuál es la razón principal por ese crecimiento en la delincuencia?
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 13 y estudios anteriores. *del 2008 al 2014 se registran

un promedio anual. Se excluyen opiniones NS/NR

Los nicaragüenses están divididos con respecto a

este tema de la delincuencia. Una tercera parte dice

que está aumentando, otra tercera parte que ha

disminuido y la otra opina que está igual.

Las razones por el aumento, entre los que creen que

ha habido crecimiento, son principalmente tres – los

padres no disciplinan, los policías son corruptos y la

situación económica. Es preocupante la idea que la

Autoridad no esta castigando a los malhechores.

Razones crimen ha aumentado
•Padres no disciplinan a hijos (24%)

•Policías son corruptos (24%)
•No hay empleo, cometen crímenes por 

desesperación (23%)
• Jueces no castigan a malhechores (12%)
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ENTORNO NACIONAL

Seguridad al recorrer la comunidad

15

Pregunta: ¿Qué tan seguro se siente usted al caminar en las calles de la comunidad (barrio) donde reside en horas del día?; ¿Qué tan seguro se siente 

usted al caminar en las calles de la comunidad (barrio) donde reside en horas de la noche? 

Mientras que hay seguridad de caminar en las

calles cercanas de donde viven los entrevistados

durante el día, no es así en horas nocturnas.

Es en Managua donde se observa una mayor

preocupación por los posibles peligros de

deambular en la calle. Además, las personas

mayores de edad tienen mayor probabilidad de

estar preocupados por la seguridad en las vías

públicas.
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Fuente: Anexo, cuadros estadísticos 14-15.
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ENTORNO NACIONAL

Organización de la Comunidad contra la delincuencia

16Pregunta: En la comunidad (barrio, colonia) donde reside ¿han organizado un grupo de vigilancia contra el robo y el crimen? 

Tomando en cuenta que hay poca

confianza en Policía, no extraña que los

habitantes se estén organizando en sus

comunidades para protegerse contra los

delincuentes. En Managua uno de cada

tres ciudadanos indica que han

organizado un grupo de vigilancia; más

lejos de la capital, menos probable que

tienen un grupo de ese tipo.

Más educado y probablemente con más

capacidad adquisitiva el informantes es

más probable que viva en un barrio o

comunidad que se ha organizado contra

el hampa.
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 15.
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ENTORNO NACIONAL

Delitos que suceden en la comunidad

17

Pregunta: En la comunidad (barrio, colonia) donde reside ¿se venden drogas ilícitas?; En la comunidad (barrio, colonia) donde reside ¿viven 

hombres que maltratan físicamente (pegan, manosean) a sus esposas o compañeras? 

La posible descomposición de la sociedad

nicaragüense y la falta de una Autoridad

transparente y competente se revelan con los

datos en este cuadro. Un 38% de los

entrevistados reporta que se venden drogas

ilícitas en su barrio o comunidad lo cual

revela que es público y notorio este tipo de

negocio. Y que uno de cada tres conoce de

casos en su comunidad donde hay hombre u

hombres que maltratan a sus esposas o

compañeras revela un cuadro desafortunado

y triste.

Es en las cabeceras de departamento donde

hay más de ambos problemas.

Sobre este temas del maltrato domestico, es

ya “costumbre”, que los medios reporten

estas acciones y que cada vez sean más

sanguinarias en detrimento de las mujeres.
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 15.
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ENTORNO NACIONAL

Percepción del crimen en la comunidad y resto del país

18Pregunta: Pensando en su comunidad (barrio, colonia) donde reside ¿cree usted que hay más, igual o menos crimen que en otras partes del país?  
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Más crimen Igual Menos crimen

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 15.

Los entrevistados perciben que la

situación de la delincuencia en la

comunidad donde viven está mucho

mejor que a nivel nacional.

Es posible que en parte, su opinión

en general sobre el crimen proviene

de los medios y de conversaciones

entre amigos.
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ENTORNO NACIONAL

Preocupaciones de los ciudadanos

19

Pregunta: Voy a leerle una serie de posibles acontecimientos y quisiera que me contara si le preocupa mucho, preocupa algo, le preocupa poco o no 

le preocupa cada uno.  

Es evidente que hay preocupación con el

clima de seguridad en el país. Cuatro de

cinco informantes reportan que se

preocupan que los criminales invadan su

hogar y que les asalten en la calle.

Además, nueve de cada diez mujeres

aproximadamente están preocupadas que

serán violadas por algún malhechor

extraño.

Estas preocupaciones son más prevalentes

en la capital que en otras partes del país,

más son mayoritarias en toda parte del

territorio nacional.
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 16,

1) Únicamente se consulta a mujeres.
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ENTORNO NACIONAL

Las Relaciones internacionales

20Pregunta: ¿Cuál país considera usted es más amigo de Nicaragua y los nicaragüenses?  ¿Y en segundo lugar? 

Venezuela y Cuba son los países más amigos

de Nicaragua, según la gran mayoría de

entrevistados. El país ha sido recipiente de

mucha ayuda de estas naciones; en el caso de

Venezuela la colaboración en el campo

energético ha sido sobresaliente y con Cuba

ha habido mucha ayuda en el campo médico.

Los Estados Unidos está en un tercer lugar

lejano en cuanto a amigo, así como Rusia y

China.

Y Costa Rica, el país limítrofe no se percibe

favorablemente, a pesar que hay miles de

conciudadanos, familiares, amigos que residen

en ese país y que mensualmente envían

remesas para ayudar al sostén de la familia

que reside en el país
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Fuente: anexo 21, cuadros estadísticos.

País que consideran más amigo de Nicaragua

(Primero y segundo lugar)

Primer lugar Segundo lugar
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ENTORNO NACIONAL

La amenaza del Congreso de los EEUU de sancionar al país

21

Pregunta: El Congreso de los Estados Unidos está amenazando de sancionar a Nicaragua por la forma en que se llevan a cabo las elecciones en

nuestro país. Si castigan a Nicaragua con sanciones de ¿Quién es la culpa?

Están divididos los nicaragüenses adultos

en su forma de valorar a quién se le culpa

si los Estados Unidos sanciona al país por

la forma en que realiza sus elecciones.

El grupo más grande manifiesta que sería

Daniel Ortega el responsable y dentro de

ese grupo hay una quinta parte de quienes

se identifican como sandinista.

La mayoría de los seguidores del FSLN

culpan a la “oposición” por haber hecho

denuncias o argumentan que los

congresistas estadunidenses son

intervencionistas.

Ortega al no permitir 
observadores

36%

Congresistas de 
EEUU son 

intervencionistas
13%

Oposición por hacer 
denuncias

27%

Otros/N.S 
24%

Culpable de amenaza del Congreso de EEUU para sancionar a 

Nicaragua por forma en que se llevan a cabo elecciones

Fuente: Anexo, Cuadro 23
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Pregunta: ¿Cuánto cree a usted que le preocupa a los nicaragüenses la posibilidad de que EEUU bloquee ayuda económica a Nicaragua?; ¿Cuánta

seguridad tiene usted que el Presidente Donald Trump va a expulsar a los nicaragüenses que estén indocumentados en los Estados Unidos tal como él lo

indicó en campaña que expulsaría a los extranjeros?

Sí hay preocupación por la posibilidad que los Estados Unidos pudiera cortar la ayuda económica a su país con la

llegada de Donald Trump a la presidencia. Esto viene, después de todo, en una coyuntura cuando se pudiera cortar

la ayuda de Venezuela y Cuba por los problemas internos del país sudamericano.

Los sandinistas son los que se muestran más conscientes de la posibilidad que el Presidente Trump pudiera expulsar

a los nicaragüenses indocumentados que están en su país. Sin embargo, esta inquietud es generalizada en todos

los grupos.

Mucho

67%

Algo

16%

Poco

8%

Nada

4%
Ns/Nr

5%

Preocupación sobre posibilidad de bloqueo 

de Ayuda económica a Nicaragua
-Porcentajes-

Fuente: Anexo, cuadro 22, 24. 

Mucho

54%

Algo

18%

Poco

11%

Nada

8%

Ns/Nr

9%

Seguridad de que Donald Trump expulsará 

a los nicaragüenses indocumentados 
-Porcentajes-
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Pregunta: ¿Cree usted que el gobierno nacional/gobierno local (cantonal, municipal)  está haciendo un esfuerzo y efectivo para combatir el crimen y 

la violencia en nuestro país? 

Hay confianza en los esfuerzos que están haciendo tanto el gobierno nacional como el local, para combatir el

crimen y la violencia en el país y en la comunidad donde residen. Aprueban más el esfuerzo del gobierno nacional

que el local.

La condición de “peor en economía familiar”, es una variable que incide en cómo perciben los esfuerzos de los

gobernantes para enfrentar la delincuencia - en este grupo hay mayor escepticismo al valorar el empeño contra la

violencia.

Esfuerzo del gobierno nacional para combatir el 

crimen y la violencia en el país
-Porcentajes-

Esfuerzo del gobierno local para combatir el crimen y la 

violencia 
-Porcentajes-

Fuente: Anexo, cuadro 17. 

Sí

78%

No

19%

Ns/Nr

3%

Sí

65%

No

31%

Ns/Nr

4%
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a/ La n  es 1204 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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Fuente: anexo, cuadro estadístico 4

a) Índice: 4=Mucho, 3=Alguna, 2= Poco, 1=Ninguna

Interés en asuntos políticos
-Porcentajes- Índice a)

20
19

29 29

3

Mucho Algo Poco Nada NS/NR

2,25

Índice a)

En cuanto a interés en asuntos políticos,

están divididos los nicaragüenses

informantes. Más o menos la mitad dice

que está interesada y la otra no. Quienes

muestran interés se encuentran cono más

frecuencia en el grupo con nivel

educativo mayor que el medio de los

demás.

Los sandinistas están un poco más

atraídos, pero la diferencia no es muy

importante. Para la mayoría ya pasaron

las elecciones y la política deja de ser

tema.

ENTORNO POLÍTICO

El interés en los asuntos políticos
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Pregunta: ¿Cuál partido político prefiere usted?  P62

Preferencia de partido político   

-Porcentajes-

FSLN

54%

PLI

1%

PLC

3%

Ninguno /Nr

41%

Otros

1%

Fuente: Anexo, cuadro 8.

La mayoría absoluta de los informantes manifiesta ser seguidora del Frente Sandinista de Liberación Nacional

FSLN. Mientras mejor sea la situación económica de la familia del informante en comparación con el año pasado,

más probable que se declare sandinista. Este porcentaje coincide aproximadamente con las votaciones en la

pasada elección nacional.

ENTORNO POLÍTICO

Preferencia de partido político

Partido Peor Igual Mejor

FSLN 19 68 72

PLC 4 4 2

PLI 1 2 1

Otros 2 1 1

Ninguno/Nr 74 25 25

Preferencia de partido político según situación 

actual respecto al año anterior   
-Porcentajes-
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Los números se mantienen similares de

año a año. El FSLN tiene un poco más de

la mayoría y el Partido Liberal

Constitucionalista (PLC), que gobernó el

país en una ocasión con Arnoldo Alemán

ya es fundamentalmente una agrupación

minoritaria y con tendencia descendente

desde el 2011.

Por diversas razones en la actualidad no

hay una oposición organizada al

sandinismo.

Tendencias en predilección de partido político principales: 

2007 a la fecha

-Porcentaje-

ENTORNO POLÍTICO

Tendencias partidarias:  2007-2016

Pregunta: ¿Cuál partido político prefiere usted?

?

Fuente: Anexo, cuadro 8 y estudios anteriores 
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Pregunta:  Le voy a leer el nombre de unas personas que tiene una vida pública muy activa. Por favor dígame si usted tiene una opinión favorable o 

desfavorable de cada persona o si usted desea no dar una opinión, por favor dígame.

Personalidad
Enero 2017 Favorable 2016 Favorable 2015

Fav Des NS Oct.-16 Mayo-16 Ene-16 Sep-15 May-15 Ene-15

Rosario Murillo 76 16 8 77 67 62 70 70 70

Daniel Ortega 74 19 7 69 65 57 65 74 68

Aminta Granera 73 15 12 -- -- -- -- -- --

Leopoldo Brenes 54 13 33 -- -- -- -- --

Fidel Moreno 44 10 46 47 -- -- -- -- --

Omar Hallesleven 43 12 45 -- -- -- -- -- --

Iris M. Montenegro B. 18 6 76 -- -- -- -- -- --

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 10-11,   

Opinión de Figuras Públicas
-Porcentajes-

La Vice Presidenta, Rosario Murillo, es la figura pública que más opiniones favorables recibe de sus

compatriotas. Se supone que ella ha estado de manera informal co - manejando en su esposo Daniel Ortega

el poder ejecutivo por varios años y ha sido especialmente popular por sus programas de regalías para los

más necesitados.

ENTORNO POLÍTICO

Imagen de figuras políticas

En segundo lugar está el Presidente Ortega y en tercero la jefe de la Policía Nacional

Aminta Granera.
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a/ La n  es 1204 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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30Pregunta: ¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus labores como Presidente Daniel Ortega?  

Desempeño presidencial de Daniel Ortega 

y aprobación- Enero 2015-Ener2017
-Porcentajes-

Aprueba 
Ene.-

17

Oct-

17

May-

16

Ene-

16

Sep-

15
May-

15

Ene-

15

Total 100 100 100 100 100 100 100

Muy bien/Algo 56 48 45 50 66 53 50

Ni bien/ni mal -- -- -- -- -- 19 20

Muy mal/Algo 40 36 38 43 25 20 22

NS/NR 4 16 17 8 9 8 8

Índice (a) 16 12 7 7 41 33 28

Daniel Ortega se desempeña positivamente como primer mandatario según el grupo mayoritario de sus compatriotas.

Sin embargo, un 40 por ciento opina lo contrario, señal que todavía hay alguna división con respecto a la valoración a

su labor. Los sandinistas opinan favorablemente y también los que reportan que la situación económica de sus familias

está mejor ahora que en 2016.

Fuente: Anexo, cuadros 8  y estudio anterior-

Índice: a) Se restan opiniones negativas de positivas.

Tendencias en la aprobación de las labores de 

Daniel Ortega: 2007 a la fecha
-Índice-a)

54

20

29 26
31

53
49 47

56

48

56

-10

-29

-9

-3

11

32
25 23

34

9
16

Muy bien/bien

LA GESTIÓN DE DANIEL ORTEGA

Evaluación de la administración
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LA GESTIÓN DE DANIEL ORTEGA

Evaluación de presidencias 1996-2016 en período similar

Fuente: Anexo, cuadros estadístico 8 y estudios de opinión pública de CID/Gallup anteriores.

a) Índice: resultados positivos (muy bien y bien) menos calificaciones negativas (mal y muy mal).

b) Paréntesis indica saldo negativo.

Pregunta: ¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus labores como Presidente Daniel Ortega? 

Opinión

Presidente

Ortega Ortega Ortega Bolaños Alemán Chamorro

1/2017 1/2012 2/2007 4/2002 4/1997 5/1990

Total 100 100 100 100 100 100

Muy bien/bien 56 50 61 51 38 42

Ni bien ni mal-/NR/S 4 29 29 37 34 43

Muy mal/mal 40 23 10 12 28 15

Índice a/b/ 16 27 51 39 10 27

Cuadro #5  

Cuatro presidentes en período similar de gobiernos: 

Daniel Ortega, Enrique Bolaños, Arnoldo Alemán

y Violeta B. de Chamorro-1990- 2017
- Porcentajes e Índice-

El mejor evaluado entre los

presidentes elegidos después

de la revolución ha sido

Daniel Ortega cuando

comenzó su primer período en

2007. Cada vez que es

reelegido cae un poco más la

evaluación positiva de sus

labores. En segundo lugar al

puro inicio de su gestión como

primer mandatario estaba

Enrique Bolaños.
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Frecuencia con que el Presidente Ortega hace lo mejor

para su pueblo - 2009-2017
-Porcentaje-

54

50

46

32
36 37

23

31

15

41
43

48

60 59 59
63 62

81

1

11

21

31

41

51

61

71

81

91

P
o

rc
en

ta
je

s

Nunca/casi nunca

Siempre/casi siempre

Esta pregunta mide confianza y se realiza nueve

días después de que Daniel Ortega se juramenta

como presidente por un tercer período.

Se pudiera argumentar que el pueblo “quiere

creer” que es cierto que hará siempre y casi

siempre lo que es bueno para su pueblo. No

votaron por él, pero eso no indica que “les hará

algo malo solo por hacerlo”

Fuente: Anexo, cuadro 18 y estudios anteriores. 

Para las mediciones de 2009 al 2014 se registra un promedio anual 

de las menciones

LA GESTIÓN DE DANIEL ORTEGA

Acciones por el bien del pueblo
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LA GESTIÓN DE DANIEL ORTEGA

Al finalizar la Administración Ortega

Pregunta: ¿Cómo cree que el Presidente Ortega dejará al país al final de su mandato?  

Percepción de como dejará Ortega el país al final de su mandato
-Porcentajes-

41

49
54

57

50 52

61

48

58

20 21 19
14

18 19
14

22 23

0

10

20

30

40

50

60

70

2013 2014 ene-15 may-15 set-15 ene-16 may-16 oct-16 ene-17

Mejor Peor

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 18 y estudios anteriores

Consecuente con otros datos de este estudio, la mayoría de los ciudadanos considera que Daniel Ortega dejará el

país mejor cuando termine su cuarto período en la presidencia de Nicaragua en relación con cuando llegó a

dirigirlo. Entre los que opinan positivamente están sus correligionarios del FSLN. Quienes responden

negativamente se encuentran más en el grupo de “independientes”– los que no tienen partido político preferido.
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LA GESTIÓN DE DANIEL ORTEGA

Relaciones con Costa Rica

Pregunta: ¿Como cree usted que serán las relaciones con Costa Rica ahora en este nuevo gobierno se Ortega? 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 19 y estudios anteriores

Las relaciones entre Nicaragua y el país vecino en la

frontera sur han pasado por altos y bajos. Se

complica la situación porque Costa Rica es el

destino preferido para los emigrantes nicaragüenses

que buscan empleos que no encuentran en su país y

los hay en Costa Rica. Es posible que parte del

problema estriba en el manejo de los conflictos entre

los dos con fines de ventaja política de parte de

líderes de ambos lados del Río San Juan.

Hay más que opinan que se van a mejorar las

relaciones bilaterales con esta llegada de Ortega a la

presidencia que lo contrario. Uno de cada tres no

espera mejoría – dicen que todo quedaría igual.

Mucho mejor 

17%

Algo mejor 

28%

Igual  

33%

Malas 

10%

NR

12%

Expectativa de relación con Costa Rica 

en el nuevo gobierno
-Porcentajes-
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a/ La n  es 1204 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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EL PROCESO ELECTORAL

Rosario Murillo como Vicepresidenta

Pregunta: ¿Considera que para el país es una decisión  conveniente o  conveniente que tengamos a Rosario Murillo como su vicepresidente?

No sabe

11%

Buena idea 

que fuera 

54%

No es 

buena idea

35%

Opinión de Rosario Murillo como 

vicepresidenta 
-Porcentajes-

Fuente: anexo, cuadro estadístico 19.  

Fue una buena idea que Rosario Murillo fuera

postulada como candidata a la vice presidencia de la

República de parte del FSLN. Mientras más educado

sea el entrevistado, más opuesto a elegir a la esposa de

Ortega a este puesto.

Los sandinistas casi unánimemente apoyaron la idea y

eso lo demostraron en las urnas.
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EL PROCESO ELECTORAL

Participación en elecciones 2016

Pregunta: ¿Votó usted en las elecciones nacionales de noviembre pasado? Usted me dice que no votó en las elecciones de 2016. ¿Por qué no votó? 

Participación en elección nacional de noviembre pasado

-Porcentajes-

4

8

11

22

24

No tenía la edad

Estaba enfermo

Estaba fuera del país

Las elecciones no cambian nada

No me gustaban los candidatos

Razón  no pudo votar
-Porcentaje, n=462

63% indica Sí votó

Fuente: anexo cuadro estadístico 8 

37% menciona No voto

Tres de cinco (63%) reportan que votaron en la

elección del 7 de noviembre de 2016. Los que no

llegaron a las urnas, los motivó su rechazo a los

candidatos en general o el poco valor que las dan a las

elecciones al considerar que no cambiaba nada en el

país.

El grupo más grande de no votantes fueron jóvenes

entre 16 y 24 años de edad.
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Las elecciones 2016

38

Fuente: anexo, cuadro estadístico 20, 22

Pregunta: Y ¿cuánta confianza tiene usted en que las elecciones fueron honestas?; Esa posición suya sobre la honestidad de las elecciones le motivo más a sí votar, no 

cambiar su posición del voto o le motivó a no votar? ¿Según lo que usted percibe y conoce, como cree que fueron las próximas elecciones pasadas de noviembre? 

NR

6%
Poco

17%

Nada

19%

Algo

21%

Mucho

37%

Honestidad en elecciones

-Porcentajes-

Un poco menos de la mitad de la población adulta considera que las elecciones de noviembre fueron muy o algo

honestos. La mayoría tenía dudas sobre el proceso. Incluso un 18 por ciento de los sandinistas, probablemente los

que están en la agrupación por “conveniencia,” expresaron duda del proceso y su honestidad.

Es importante notar que uno de cada cuatro de los entrevistados menciona no votó por considerar que el proceso

era fraudulento.

(NS/NR)

12%

Le motivó  

a NO 

votar

23%

No cambió  

su 

posición 

del voto

26%

Le motivó 

más a SI  

votar

39%

Posición en elecciones

-Porcentajes-
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Percepción de la democracia del gobierno

39

Pregunta: ¿Cuán democrático cree que es su gobierno? Diría usted que es muy democrático, algo democrático, algo antidemocrático, o muy 

antidemocrático. 

Tomando en cuenta lo ocurrido con las

elecciones, la falta de una oposición y

otros eventos en el país fue de interés

conocer la opinión de los ciudadanos la

“democracia nicaragüense.”

Como era de esperar los sandinistas en

su gran mayoría consideran que el país

es democrático mientras los demás

informantes no están tan de acuerdo.

Los independientes y los más educados

son los que tienen mayor probabilidad de

creer que es antidemocrático (mucho o

algo) el país.

Muy 

democrático

28%

Algo  

democrático

27%

Poco 

antidemocrático

26%

Muy 

antidemocrático

12%

NS/NR

7%

Percepción de lo democrático que es el actual gobierno
-Porcentajes-

Fuente: Anexo, Cuadro 21
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a/ La n  es 1204 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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La Navidad 

41
Pregunta: ¿Cómo considera que las pasada navidad, fue para usted y su familia?  ¿qué comen en la Nochebuena?

2

4

7

27

29

29

20 40

Un día de reunión de

amigos

Una gastadera de

dinero

Motivo de tristeza:

perdida reciente,…

Un día más como

cualquier otro

Un motivo de alegría

Una ocasión para

reunir a la familia

Lo que representa 

Porcentajes- Principales menciones 

12

1

1

4

17

19

51

20 40 60

NS/NR

Ponche

Pato

Sopa Borracha

Nacatamales

Lomo relleno

Gallina rellena

Lo que se come- Porcentajes

Para más de la mitad de los nicaragüenses, Navidad es primer lugar, una oportunidad de reunir a toda la

familia; es un motivo de alegría en segundo lugar. La otra mitad lo ve como un día más, o motivo de tristeza o

de gastadera de dinero. El grupo mayoritario celebra esa festividad con una cena den la cual dice comer gallina

rellena.
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TEMAS COYUNTURALES

La Navidad

El grupo más grande de informantes indica que no
recibió regalos en la Navidad. Conforme peor sea la
situación financiera de la familia del entrevistado en
comparación con el año pasado, más probable que
se encontraba en el grupo que no recibió recuerdos
regalos en la Nochebuena.

Los seguidores del PLI son los que más probabilidad
tienen de reportar que no recibieron regalos.

También se encuentra que una quinta parte no
entregó regalos a sus amigos y familiares, costumbre
muy arraigada para esos festividades.

42
Pregunta: Cuál de las siguientes afirmaciones se asemeja más a lo que usted piensa:(respuestas)?

9

13

18

21

28

5 10 15 20 25 30

Recibió menos regalos de

los que dio

Recibí más regalos de los

que di.

Igual cantidad regalos que

dio y recibió.

No dio regalos

No recibió regalos

Los regalos

Fuente: Anexo Cuadro 6
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Deseo en el Año Nuevo

En un país donde hay gran escasez de empleos, el encontrar un buen trabajo y tener un éxitos laboral es el deseo

de año nuevo más expresado. Puede ser que será en Costa Rica donde se obtiene su deseo o en otro punto del

exterior, eso no importa tanto – lo que sí es determinante es contar con un salario que le provee el empleo. En

segundo lugar están los deseos relacionados con la vivienda. .

43
Pregunta: Y qué me dice del año nuevo: Tiene usted algún deseo para este año 2017? ¿Cuánta confianza tiene usted que ese deseo se va a cumplir 

en este año? 

NS/NR

4%

Ninguna

4%

Poca 

8%

Alguna 

12%

Mucha 

72%

Confianza en que deseo se va a cumplir

5

6

8

8

13

14

23

5 10 15 20 25

Ninguno, No tengo

Seguir adelante,Estar

mejor,Que las cosas mejoren

Estabilidad

ecónomica,Superación…

Salud, Buena salud

Estudios: Continuar,Concluir

estudios

Cambio,Arreglos de

vivienda,Comprar casa

Mejor trabajo,Éxito

laboral,Estabilidad laboral

Deseo de año Nuevo
(Porcentajes)

Fuente: Anexo, Cuadro 6
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a/ La n  es 1204 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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A continuación se describe el diseño estadístico utilizado en la encuesta, así como los procesos utilizados para la selección de

muestra y desarrollo del estudio.

POBLACIÓN DEL ESTUDIO Y MUESTRA

Participantes en el estudio

Consiste de todos los nicaragüenses de 16 años de edad y más, residentes en el país entre las fechas del 20 al 26 de enero, 2017.

SELECCIÓN DE MUESTRA

Un total de 1202 entrevistas se llevaron a cabo y fueron distribuidas a través de todo el territorio de Nicaragua (ver cuadro

resumen), con excepción de Corn Island. Para cumplir estas entrevistas, se utilizó una muestra polietápica.

El proceso metodológico se llevó a cabo en dos pasos:

1. Selección de segmentos geográficos para alcanzar la cobertura nacional planteada, o el UPS (Unidades Primarias de

Muestreo) que en este caso son las comunidades. La selección es automática y un bloque de catorce a dieciocho hogares son

escogidos aleatoriamente.

2. Los participantes fueron seleccionados, uno por hogar, usando el “último cumpleaños”. Las entrevistas por segmento se

completan utilizando una cuota de edad y género.

RECOLECCIÓN DE DATOS Y SUPERVISIÓN

La CID/Gallup actualmente utiliza dispositivos digitales (tablets) para realizar sus encuestas, las cuales son programadas

utilizando la aplicación DOOBLO. El cuestionario es pre-estructurado, usando principalmente preguntas “cerradas” (respuestas

pre-codificadas) y algunas pocas preguntas “abiertas” (el entrevistado puede dar cualquier respuesta). El tema y las preguntas se

deciden a partir de las sugerencias de líderes de opinión y otras personalidades que se interesan en estos temas, además, se

llevan a cabo estudios cualitativos para conocer las opiniones y los asuntos que están recibiendo la atención del pueblo.

También se toma en cuenta una base de datos de preguntas de estudios previos para hacer comparaciones respectivas en el

cambio de opinión pública a través del tiempo.
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ENCUESTADORES/SUPERVISORES

El personal a cargo de llevar a cabo el trabajo de campo, además de tener facilidad para hablar, buena presentación y aprender

rápido, también tienen que haber completado los estudios colegiales y haber recibido el entrenamiento respectivo para el estudio en

el cual ellos estarían trabajando. En muchos casos, los entrevistadores también cuentan con estudios universitarios y con diplomas

de educación superior.

FECHAS Y HORARIOS DE LA RECOLECCIÓN DE DATOS

Las encuestas se llevan a cabo implementando un horario de tiempo que busca expandir las posibilidades de encontrar un mayor

número de personas en cada hogar. Esto se hace con el fin de incrementar las posibilidades de que cada uno sea escogido en el

estudio. De esta forma, las encuestas que se llevan a cabo en el área metropolitana de Managua comienzan a las 11:00 y concluyen

a las 19:00 horas de lunes a viernes. Los sábados y domingos o para algunas entrevistas fuera del área metropolitana de Managua,

el horario es entre las 08:00 y las 20:00 horas.

SUPERVISIÓN DE LA INFORMACIÓN

Toda la información en el cuestionario es revisada y criticada manualmente. Este paso tiene como fin revisar la lógica de las

respuestas y corregir cualquier tipo de anotaciones defectuosas, previamente a la supervisión. Los supervisores también llevan a

cabo una validación de como mínimo 33% de las encuestas hechas por cada entrevistador, con el fin de verificar la información

registrada, también la selección correcta de los informantes.

PROCESAMIENTO DE DATOS

Desde los dispositivos digitales (tablets) la información pasa directamente a la unidad procesadora. Los cuadros se generan

utilizando el programa SPSS. Estos cuadros dan las bases del análisis incluidas en este reporte.

MARGEN DE ERROR Y NIVEL DE CONFIANZA

Como es usual en este tipo de investigaciones, el trabajo es hecho con un margen de error máximo permitido (nivel de confianza

general) de 95% para estimaciones. En otra parte, el margen de error, es definido en base al tamaño de la muestra con la cual se

está haciendo el trabajo. En un nivel general, la muestra completa- resultados totales-, el error muestral sería de ±2.8 puntos

máximo.

METODOLOGÍA


